

风声 | 拜登新政一年，为何六成美国人买他的账（上）



拜登的一句粗口，近来成为热点新闻。当地时间1月24日，在一次会议前福克斯新闻的记者问他怎么看通胀的问题，这位被很多人认为年纪过大的美国总统，回答时爆了一句“愚蠢的xx（SOB）”，由此引发一场公关灾难。

拜登的脾气和口无遮拦素来闻名。前《纽约客》资深记者乔治·帕克曾经从拜登的政治助理杰夫·康诺顿口中得知，这位民主党人任职参议员时特别喜欢骂脏话，而且愤世嫉俗。

拜登生气也有迹可循。美国选举观察网站“538”1月25日的数据显示，美国公众对他的认可度已经从上任之初的55%左右下跌到41.5%，比其他总统的历史同期明显偏低，仅高于同期的特朗普。如此低的支持率，以至于“2024年希拉里将对战特朗普”的选举预测又冒头了。

相比失言和支

持率低迷，拜登的政治道路更大的挫折是——无法推动改革。

民主党陷内讧，拜登新政梦碎

这位78岁入主白宫的总统，一到任就在椭圆形办公室最显眼的位置挂上了富兰克林·罗斯福的画像，大有向二十世纪上半叶的“新政”改革致敬的意味。拜登试图证明自己能够锐意改革，重整美国，力挽狂澜。

然而，上任一年以来，尽管他努力实现了许多承诺——比如重返气候协议、1.9万亿的新冠救济法、《基础设施投资与就业法案》等。但许多改革计划推行不顺——提高最低工资的设想没能付诸现实；对亿万富翁征收“富人税”的计划没有进展……就在近期，拜登政府极为看重的两项改革计划均前景不佳。

这两项立法，分别是有关气候变化

和家庭福利政策的《重建美好未来法案》

（Build Back Better Act），与投票权相关的两项法案：《约翰·刘易斯选举权促进法案》（John Lewis Voting Rights Act）和《自由选举法案》

（Freedom to Vote Act）。前者是拜登“重建美好未来”大规模基建和社会开支计划的最后一部分，涉及拨款超过2万亿美元。后两项选举法案，则是针对接下来的中期选举和2024年总统大选，以阻止某些改变选举法则的行为（诸如缩短邮寄选票时效、撤换选举官员、选举日不设置假期等），这些手法被认为对共和党有利。

简而言之，通过这两项重要法案，拜登意欲开启自己比肩新政年代的基建和社会福利愿景，并阻止共和党在2024年通过修改选举规则“夺权”。

上述法案，均已在众议院过关，只需在参议院（民主党对共和党51票比50票）通过即可生效。然而，在共和党人集体反对法案的同时，两名以“中间派”自居的民主党人——来自西弗吉尼亚州的乔·曼钦（Joe Manchin）和来自亚利桑那州的希尼玛（Kyrsten Sinema），成为关键的反对者。

2021年12月19日，曼钦明确反对已经修改得差不多的《重建美好未来法案》，提出只有满足了“包括大幅削减法案预算在内的要求后”才会予以支持，拜登与其多次谈判未果。而此前，关于选举权的法案，在参院遭到了共和党人的“冗长辩论”阻拦，民主党试图修改议事规程，进行强行投票，但曼钦与希尼玛两人同时反对议事规程修改。

中期选举临近，参议院很可能易手给共和党控制，拜登推动自己改革计划的“窗口期”已经不多，而这两位“保守民主党人”，依旧无法被说服。

民主党人，尤其是进步派民主党人的口诛笔伐，此刻已经扑向他们的两位同僚——希尼玛的部分政治捐款人表示，下一次初选中将支持她的对手；而伯尼·桑德斯、伊丽莎白·沃伦等人，都纷纷号召或暗示下次党内初选时要将这两人“选下

去”。

不过，这些讨伐或威胁，无法在此刻拯救拜登的政治泥潭——除非两名“中间派”民主党人“回心转意”，否则拜登模仿富兰克林·罗斯福的梦想，在第一个任期才刚刚过半时就面临破灭了。

衰败的不是民主，是政党体制

如果剧情照此发展，那么就会是民主党自己断送了自己的前途。此前，关于“美国民主衰败”的“警世预言”，还都是围绕着共和党继续“特朗普化”和2024年大选迎接特朗普“回归”的某种气氛。

就在一月初，《大西洋月刊》还刊载了一篇重磅长篇报道，称《特朗普的下一场政变已经开始》。文中不仅强调共和党控制的一些联邦州正在修改选举制度以狙击民主党，还认为特朗普的支持者们也有可能发起下一次暴力行动。

